

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben: Félévre 3 frt — kr.,
 Félévre 4 frt 50 kr.,
 Negyedévre 1 frt 50 kr.,
 Negyedévre 2 frt 25 kr.

Felolts szerkesztő és laptulajdonos

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főter Biedermann-palota földszint,
 az advartsa hátsó.

A városok kongresszusa.

Nagyfontosságú tanácskozás folyik Győr város falai között.

Magyarország városainak küldöttgyűlése össze, hogy feltárják az ország különböző városaiban észlelt bajokat s megbeszéljék a módokat, amelyekkel közös akció útján azokat orvosolhassák.

A nemzet ereje, különösen magyar szempontból, a városokban van. Ezek — kevés kivétellel — a magyar szellem és a magyar nemzeti megerősödés támpontjai és védőbástyái.

Büszkeségünk a székesfőváros s öröm tölt el bennünket, mikor halljuk az idegenek elismerő dicséretét az ország szivéről. De azt be kell ismerni mindenkinek, hogy az állam amíg a fővárosért mindent megtett, a vidéki városokat teljesen elhanyagolta, a maguk erejére hagyta, sőt még a szorult viszonyokból keletkezett kéréseiket sem találta meghallgatásra.

Még azt sem igen lehet az államra mondani, hogy amit a jobb

kezével ad, a ballal visszaveszi, mert a városok alig tudják, hogy jobb keze is van az államnak, csak a balkeznek hozzájárulásért feléjük nyújtott tenyerét látják.

Példa erre a nagy licitáció, amit láttunk minden oly esetben, mikor állami érdekből kellett a vidéken valamit létesíteni. Annak jutatta, aki nagyobb hozzájárulást biztosított az állam részére.

A vidéki városok, köztük éppen Debreczen is, annyi állami funkciót végeznek, hogy évi kiadásuk rovatának tekintélyes összegét ezekért az állami funkciók végzéséért kell kiadniok. Így aztán csak a polgárok újabb és újabb megterhelése révén képesek a vidéki városok fejlődni.

Az iskolák fentartásától az állami adók behajtásáig; a katonai beszállásolás elrendezésétől a különféle kézbesítésekig a városok terhe annyira más. De ezeken kívül még számtalan olyan állami funkció szakad a városok nyakába, amelyek sok költséggel járnak s nagyon is

igénybe veszik a városi hivatalok tevékenységét.

Az utóbbi időben hallottunk ugyan a kormány köréből olyan hangokat, hogy a vidéki városok nagyobb figyelemben fognak részesülni, azonban éppen a jelen megmutatta, hogy a városok újabb megpróbáltatásoknak lettek kitéve az állam részéről.

Az egész országban a városok háztulajdonosai házbéradóval vannak megróva, csupán egy-két gazdag, vagyonos városban van behozva a házosztályadó-rendszer. Hogy mily óriási teher-különbözetet jelent ez, elég annak felemlítése, miszerint a házbéradó legalább ötször oly magas megadóztatás ugyanolyan objektum után, mint a házosztályadó. Vagyis a legtöbb város ötször olyan magas adót fizet a házak után, mint néhány kivételes kedvezményt élvező város.

Ha csak ebben az egy dologban tudna a kongresszus némi eredményt elérni, nagyon messze kiható hasznos dolgot végezne.

A halálraitéltek.

Írta: Bakosy Kornél.

(Folyt. és vége.)

— Miért remegsz úgy Béla? — kérdi a nő mellette ülő férjét.

— Magam sem tudom lelkem, de néha úgy végigfut a hideg rajtam.

A nő közelebb simul hozzá.

— Talán meghűltél?

— Lehet.

— Bizonyosan délután, mikor oly könnyedén mentél ki a tanyára. No, de ha haza érünk, csináltak neked jó forró teát, attól talán elmúlik.

S gyöngéden burkolja be puha kacsóival, nehogy átjárja a hűvös esti szél. De a férfi továbbra is remeg, homlokára hideg veríték ül ki, szerencse, hogy az éj sötét leple eltakarja izgatottságát. Egyszerre felhorkannak a lovak, hangos nyerítéssel veti hátra fejét a nyerges; előre veti karcsu lábait s tüszögve toporzékol egy helyben.

Az asszonyka megrémülve fogódzik férje karjába, a férfi csukló hangon fordul a kocsishoz.

— Mi a baj János?

Az öreg kocsis fürkészőleg tekint széjjel, majd hátraszól.

— Valaki fekszik az utszélen, attól ijedtek meg a lovak.

Majd megcsapkodja a tüzes csikókat, melyek vergődnek még egy darabig, aztán előre nyújtott nyakkal rohannak tova sebesen a falu felé.

— Istenem, szól az asszonyka, vajjon ki feküdt ottan ilyenkor.

A férfi megkönnyebbülten lélegzik fel.

— Ugyan mit törődsz vele édesem, egy részeg ember biztosan.

De a nő nem nyugszik meg.

— Legalább költöttük volna fel, hisz megveszi ott az Isten hidege.

A férje cinikusan válaszol:

— Attól ne félj, mert az ugyan nem érzi már a hideget.

Majd befordul a kocsis a falu jegenyei

közé s eltűnik nemsokára a sudarfák között...

*

Elérted célodat Papp Béla, elérted azt amire oly soká vártál. Ott fekszik a te testvéred az utszélen, átlőtt halántékából még egyre szivárog forró ifju vére, halavány arcza az utporába furdott be. Nagyon jól végezte gyilkos bérenczed munkáját, meg lehetsz vele elégedve...

Az éj mindjobban bontogatja szárnyait, újabb és újabb lepellel takarva be a nyugodni térő földet, egy réti bagoly tompa huhogással szeli keresztül a levegőt. A lép felől széles ívben huztak végig a vadkacsák lecsapkodva a sűrűbe, honnan kikihallatszott a bölömbika hangja. Majd elcsendesült minden és mélabus komorság ült a tájra.

De nézd csak, mintha ott keleten ketté nyílt volna a menny széles kárpitja. Mintha vakító fény áradna széjjel s hangos hozsánát énekelne az angyalok kara. Igen, ott ül az Ur, ragyogó zsámolyán, mint mikor a világot teremtette. Majd elhallgat az

Bámulatos

olcsó árak!

Férfi öltöny 6 frtól
 Férfi felöltő 8 „
 Fiu öltöny 5 „

Gyermek- és mosó öltönyök 2 frtól
 kaphatók:

Szántó Mór és Társánál
 Főter, a Bika szállóval szemben.

A győri kongresszusra a vidéki városok tisztviselőinek színe-java gyűlt össze, hogy a bajok orvoslásán tanácskozzék. Mindenik érzi, hogy a vidéki városoknak hol és mi fáj; jó orvos módjára ki is találják az orvosságokat ezek gyógyítására, de kérdés, hogy az állam lesz-e jó patikus, hogy ezeket az orvosságokat megadja.

Fontos állami érdek, hogy az állam a jövőben segélyére legyen a vidéki városoknak a fejlődésben, mert ha a végtagok meg vannak bénítva, akkor természetesen elerőtlenedik a törzs maga is.

Az osztrák delegáció.

— Távirati tudósítás. —

Az osztrák delegáció ma folytatta a hadügyi költségvetés tárgyalását. Az első szónok dr. Weigl lengyel delegátus volt, aki azon panaszkodott, hogy hazáját: Galiciát a hadsereg vezetősége nagyon mostoha módon részesíti a hadsereg-szállításokban.

Utána báró Walterskirchen tekintettel arra, hogy még 7 pont van feljegyezve, a vita berekesztését indítványozta. Az indítványt elfogadták és ennek az a következménye, hogy új szónok már nem jegyezhető elő magát.

Utána Polczhoffer német nemzeti párti delegátus sürgette hosszabb beszédben a hadsereg tényleges állományának leszállítását.

Aztán dr. Germann Luegerpárti delegátus beszélt, aki után Zimmer német nemzeti következett.

ének s egy ifju áll a fenséges trón elé, egy ifju kit élte virágában törtek le, ki alig élt valamit, már megkellett hálnia, kinek nem volt más vétke a földön, mint az, hogy született.

Hallod azt a vádat Papp Béla, mit ellened emel, hallod azt a csengő hangot, melyen igazságot kér az Egek Urától? Reszkess Papp Béla, mert közeledik a bűnhődés órája ..

Változik a kép. Nagy fényes teremben vagyunk. Komoly arcú bírák ülnek körül a hosszú zöld posztóval leterített asztalt. A főbíróid ezek, kik ítéletet fognak hozni bűnös fejedre. A jegyző reszkette olvasta fel az esküdtszék ítéletét, minden szív megremeg arra, csak egy marad érintetlen.

A te szived ez, Papp Béla! Kihalt már abból az érzés, elszállott belőle az öntudat, még akkor, midőn először gondoltál életére törni a saját vérednek. Egy ösztönnek, egy állatias ösztönnek adtad el magadat, az

A király látogatásai.

— Fővárosi tudósítónktól. —

A király ma délelőtt 11 órakor meglátogatta a földtani intézetet. Ő felsége főhadsegéde Paar tábornok kíséretében jelent meg. Az utközben ekkor már egybe voltak gyűlve a notabilitások és az intézet igazgatósága és tisztviselői.

A miniszterek közül ott voltak Széll Kálmán miniszterelnök, Darányi Ignác földművelésügyi és Széchenyi Gyula a felség személye körüli miniszter. Ott volt továbbá Nemeskürty Kiss Pál államtitkár, Lobkovitz herceg hadtestparancsnok és sok más előkelő személyiség. A királyt az intézet bejáratánál Darányi miniszter, Semsey Andor és Röck János igazgatók fogadták. A miniszter elsősorban Gesell Sándor főbányatanácsost, Lechner műépítést és Ziegler egyetemi tanárt mutatta be a Felsőnek.

A király ezután az épületet tekintette meg, majd a könyvtárt és muzeumot szemlélte meg ezután. Nagy elragadtatással nyilatkozott különösen a muzeumból s megjegyezte, hogy úgy látszik, hogy a muzeum az eddigi legszebbek között a legislegszebbik. Sokáig szemlélte a felség az emlésmaradványokat, a melyeket igen szépeknek talált.

Ezután a talajnevek iszapolási eredményeit nézte igen soká, s nagyon érdeklődött a kőköcska gyűjtemény iránt, a mely különösen az építőiparra bír nagy fontossággal. Ugy a hazai, mint a külföldi nagyon szépeknek találta. Egy órai időzés után aztán legfelsőbb megelégedését nyilvánítva, a közönség éljenzése közben elhajtattott a központi egyetemre.

Délben háromnegyed tizenkét órakor a király a tudomány-egyetemet tekintette meg. Az egyetem új épületét szépen földszítették erre az alkalomra s óriási közönség várta az uralkodót az egyetem-téren. A bejáratnál Ponori-Thewreweck Emil rektor diszmagyarban fogadta s üdvözölte a királyt,

ejtett hatalmába, annak a suggestiója alatt vitted végbe bűnös tervedet.

És nem csak saját magadat rántottad bele a gyalázat örvényébe, de elcsábítottál fényes ígéretekkel, fenyegetéssel, ijesztgetéssel reá vettél egy szegény ártatlan embert és a bűnre, az volt kezdedben a fegyver, ő általa hajtattad végre rettenetes ember vadászatodat. És tehetted, mert ura, parancsolója voltál, kinek jogodban állott volna kidobni őt és családját, ha nem engedelmeskedik vakon parancsodnak, jogodban volt az inségbe, a nyomorba, az éhenhalásba taszítani, ha ellene szegül akaratodnak.

És belékevertél még egy harmadik személyt is, tulajdon unokatestvéredet. Ilyen emberre volt neked szükséged, egy szegény, elzüllött rokonra, akinek ha sikerül a vállalatod kiszorod a szemét valamivel, ha pedig balul üt ki, reáharithatsz majd mindent. Egyik hajtód volt ő is gyalázatos ember vadászatodnak, melyet te, a kakszentmártoni kis király, rendeztél a gyűlölő örökösre.

a ki nyomban a remek egyetemi épület egyes helyiségeinek megtekintésére indult.

A király csütörtökön, május 31-én fog ezuttal utoljára legfelsőbb kihallgatást adni. Előjegyzéseket naponta 9 órától 2 óráig a kabinetirodában fogadnak el.

POLITIKAI HIREK.

A Ház bizottságából. A képviselőház bizottságai még ennek a vakációzás hétnek folyamán tárgyalás alá veszik a földművelési miniszter által benyújtott mezőgazdasági munkásbiztosítási törvényjavaslatot. Csütörtökön a földművelésügyi bizottságban kerül a törvényjavaslat napirendre s arra az előrelátható esetre, ha még aznap elintézését fog nyerni, másnap a pénzügyi bizottság veszi a törvényjavaslatot tanácskozás alá. Ekként lehetővé válik, a mit a kormány fel-tte kívánatosnak tart, hogy már a képviselőház újra egybegyűlésének napján mind a két bizottság jelentést is tehessen a szóban forgó fontos törvényjavaslatról.

TÁRSAS ÉLET.

Méltóságod továbbra is hülye marad?

A jótékonyágban is szerepel néha a humor, amint azt a következő eset is mutatja: Alakult a fővárosban nem régiben egy nagyszabású, óriás kiterjedésű, áldásos tevékenységre hivatott egyesület: *A szeretet*. Egész sor jótékony intézet, testület, egyesület egybeolvadt, azzal az okos gondolattal és célzattal, hogy kölcsönösen is támogathatják egymást, hogy a segélyeket mindig abban az irányban tegyék intenzív, ahol a szükség megkívánja. Beolvadt az új egyesületbe, összeolvadtak a „Szeretet“-ben, a hülyéket, a vakokat, siketnémákat gyámolító egyesületek, a rab-

De lásd, mennyire csalódtál! Látod, mily rosszul állítottad fel titkos csapdáidat. Őket akartad belebuktatni és saját magadat fogtad meg benne. Nem hitted volna ugy-e, hogy ily hamar érjen utól a végzet? Azt hitted, hogy vagyond: hogy társadalmi állásod, baráti összeköttetésed megment a bukástól? Csalódtál! Nézz körül e zsufolt teremben, mindenki azt fogja feléd kiáltani: a gyilkos, a gazember!

De mégis, van valaki, aki még szeret, akinek te még most is a régi vagy...

A kastély falaira haragos zöld repkény futott fel, vékony indái belékapaszkodtak a csatorna gömbölyű csövére, az ablakok széles párkányaira. Fényes, sima levelein enyelegve tánczol a tavaszi verőfény, sorra csókolgatja a zsenge indákat, majd elsuhan felettük ki a ragyogó vidékre.

A gyermekszoba ablakain halvány világosság szűrődik át, homályos fényt árasztva

segélyző egyesület, a gyermekvédő egyesület stb. stb.

De azért minden egyesület meg is maradt, mint külön szakosztály együtt működik és folytatja áldásos munkáját. „A szeretet“ kebelében „A szeretet“, amelynek elnöke Rakovszky István lett, a legfőbb számvevőszék elnöke, a napokban tartotta közgyűlését s akkor állapította meg ezt a vázolt szervezetét. Az elnöki tiszteket a szakosztályokban a korábbi egyesületek elnökei tartották meg s ezt a beosztást, amely a legtermészetesebb is, csak ugy sommásan intézték el a közgyűlésen.

— Nagyságod a vakoknál marad továbbra is, — osztotta be Rakovszky István az elnököket, — doktor ur a rabsegélyzőnél, nagyságod a siketnémáknál.

Azután kedves mosollyal folytatta egy köztisztelt, nemeslelkű emberbaráthoz fordulva:

— És méltóságod továbbra is hülye marad, természetesen, ha kegyednek is úgy tetszik,

— Ezer örömmel kegyelmes uram! Hisz ez a legtermészetesebb dolog!...

Az udvariaskodó elnökök csak a nagy kacagásról vették észre, hogy most nagyon különös nyilatkozatokat tettek...

VIDÉK.

Viz helyett benzin. A cseléd gondatlanságnak esett áldozatul tegnapelőtt H. Böszörményben egy másfél éves fiú. Szenci Szabó János ügyvéd kis fiát a cseléd sétálni vitte. A kis fiú megszemjázott, a cseléd bement vele egy szomszédos udvarba, hogy egy pohár vizet adjon a kis fiúnak. A cseléd a ház tornácán meglátott egy folyadékkal telt poharat, mely a vízhez hasonlított s megitta a kis fiúval. A kis fiú később rosszul lett s még aznap este meg is halt. Kiderült, hogy a pohárban benzin

a piczinyke ágyra, melyben egy kis virág hánykolódik kipirult, lázban égő arczczal. Gyenge, harmattestét a forróság lepte meg, kis keble lázasan, szagatottan emelkedik.

Ott ül ágya mellett az anya, szive majd megszakad a fájdalomtól, látva egyetlen gyermekének egyedüli örömeinek, boldogságának kinlódását, szemeit mereven szegezi az alvó kicsire, mintha el akarná lesni minden mozdulatát. Az eltűnő perczek hosszú, végtelen időnek tűnnek fel előtte s visszafojtott lélegzéssel hallgatja a kis beteg szuszogását.

Egyszerre izgatottan hajlik feléje. A kis baba megmozdult, felnyitotta kerek fekete szemeit, reámosolygott az édes anyjára majd alig hallhatólag kérdezte:

— Hol van apa?

Az asszony az ágy mellé rogyott le. Isszonyu fájdalom vonaglott végig rajta, beletemette arczzát a hófehér csipkék közzé s elkezdett halkán zokogni. Majd erőt vett magán. Megtörülte szemeit s erőltetett mosollyal hajlott a kis ágy felé.

volt s azt itatta meg a cselédleány a gyermekkel.

A szili-pusztai rablógyilkosság. — A nagyszalontai csendőrség a szili-pusztán meggyilkolt Szabó Istvánné és leányát elfogta Balogh Béla sarkadi földmives személyében. A gyilkos tettét beismerte. Valomása szerint egy váltója volt lejáróban s a törlesztésre nem tudott pénzt szerezni. Azt hallotta, hogy Szabónénak pénze van, miért is, mint leánykérő bekopogtatott Szabónéhoz, ki szívesen fogadta s vacsorára, majd éjjeli szállásra marasztalta. Balogh elfogadta a meghívást s mikor a két nő elaludt, előbb az anyát, azután a leányt egy vasdoronggal agyonütötte és összeszurkálta. A lábában 38 koronát talált, azt magával vitte, otthon feleségével véres ruháit kimosatta s a takarékpénztárban 10 koronát törlesztett. Azután a földekre ment kapálni, a hol a csendőrök elfogták.

Nagy tüzvész. Mint Kassáról telegrafálják, Abauj-megyében Tornynos-Némethiben óriási tüzvész dühöng. Az egész község lángokban áll. A nagy szélvész miatt semmit sem menthetnek meg. A szomszéd községekből kivonult a tüzoltóság.

Betegség elől a halálba. Egy sirja szélén álló aggastyán vetette el a megunt életét. Idősebb Kiss Sándor szalárdi gazdát, 69 esztendőös öreg embert régi betegség kínozta. Vasárnap, — mint tudósítók írja — reggel öt óra tájon felkelt az ágyból és imádkozott.

— Így ri, mondta a feleségének, most már kinézek kicsinyt a tengeri földre.

Aztán várták haza délebedre, nem jött, estére se került elő az öreg, végre is elment a kétségbeesett családja, hogy felkeresse. Nem soká kellett járni, ráakadtak idősb Kiss Sándor botjára meg ruhájára a fűtő dülő mellett levő forrás partján s csakhamar megtalálták a boldogtalan öreg ember holttestét is a forrás vizében. A kö-

— Mindjárt jön gyermekem, mindjárt.

Aztán összecsókolta harmat arczzát, odaszoritotta azt a csepp jószágot kebeléhez s a forró könyecseppek ráhullottak arra a kis szöke, selyemhajra.

A gyermek ismét elaludt. Angyal szárnyaival felrepült abba a fényes, titokzatos világba, melyet csak az imént hagyott oda, hogy lejjön ebbe a végtelen szürkeségbe, ahol a gonosz kezek már előre szétépték boldogságát. Majd ismét felnyitja szemeit a gyors, szagatott hangon kéri.

— Apuska, miért nem jössz már hozzám. Apuska?!...

*

Hallod Papp Béla? A te gyermeked hív magához, hogy légy mellette a kóros ágyánál, hogy örködjél lázas álmai fölött. De te nem mehetsz. Bűnös lelked odalánczolt börtönöd falához, vértől, méregtől cseppegő kezéd nem érintheti meg az ártatlanságot.

És nem hasad meg a szived?...

rülmények mind arra vallanak, hogy az aggastyán öngyilkosságot követett el, a minnek oka gyógyíthatatlannak vélt betegsége.

Dunai hajók veszedelme.

— Saját levelezőnkől. —

Borzasztó szerencsétlenségnek voltak kitéve tegnap az Ilok Palánka nevű gőzkomp utasai. A említett gőzkomp — mint levelezők írja — menetközben összeütközött a Duna-szabályozó társulat Aladár nevű vontató gőzöselével. Az eset részletei a következők: Tegnap délután 4 órakor indult el Palánkáról a gőzkomp, mely az alsó Bácska és Szlavonia között tartja fenn az összeköttetést.

A komp teljesen meg volt rakva koscsikkal és utasokkal, kik a fedélzeten voltak. A mint az iloki part felé közeledtek, szembe jött velük a Duna szabályozó-társaság „Aladár“ nevű vontató gőzöse. A gőzkomp kapitánya megadta a fütty jelt s egyuttal jelezte a kikerülő irányt. Az „Aladár“ vontató gőzös kormányosa azonban nem figyelt a jelzésre és éppen az ellenkező irányba terelte a hajó orrát. A gőzkomp kapitánya észrevette a veszélyt, hogy ezt kikerülje, teljes gőzerővel rohant a part felé.

Ennek az intézkedésnek tulajdonítható, hogy a gőzkomp utasai kisebb sérüléssel — egy kivételével megmenekültek a haláltól, mert ha lassabban halad, a vonatgőzös orra belefuródott volna a gőzkomp derekába és azt menthetetlenül ketté törti. Így legalább csak a gőzkomp hátulsó részét érte el a vontató gőzös, de még így is oly nagy rázkódást idézett elő, hogy a gőzkomp utasiból többen a Dunába estek s ezek közül Gyukics Szoka nevű öreg asszony a Dunába veszett.

A többi utasokat sikerült megmenteni. A gőzkomp hátulsó része erősen megrongálódott. A kár jelentékeny. Az iloki járásbiróság vezetője a vizsgálatot nyomban megindította és a szerencsétlenség okozóját, az Aladár nevű hajó kormányosát tartóztatta.

Megfőzött kucséber.

Esküdszéki tárgyalás.

Eger, május 29.

A vádhatározat ismertetése után, a mely elmondja, hogy az öregot, csakhogy vagyona birókába jussanak, már előbb még reggel is el akarták pusztítani, kihallgatták Kohlmann kétfestőt. Tagadja, hogy tudott volna valamit is a dologról.

— Bűnösnek érzi-e magát? kérdi tőle az elnök.

— Nem, én az egész dologban ártatlan vagyok. Csak a gyilkosság elkövetése után értesültem mindenről.

— És mit tett ekkor? Jelentést tett a hatóságnál?

— Nem, arra törekedtem, hogy ne tudódjék ki a dolog.

— És mit csináltak?

— Feldaraboltuk megfőztük s aztán

kiöntöttük a holttest maradékait. (Mozgás.)
Ebben bűnös vagyok.

Utána Kohlmannét hallgatták ki. Elmondja, hogy 42 esztendő, aradi születésű.

— Bűnösnek érzi magát?

— Nem.

— Bizonyítékok vannak ön ellen, miért tagad?

— Csak az igazságot mondom.

— Látja, ön Gottliebnek is mondtotta, hogy el szeretné tenni láb alól Papest. Igaz ez!

— Lehet, hogy mondtam neki, de csak úgy tréfából, mert Papes mindig sze kirozta a leányomat.

— A vizsgálóbíró előtt bevallott mindent s férje is megvallott sok mindent. Miért tagad?

— (Hangosan zokogni kezd): Igen, bűnös vagyok. Igaz, hogy megakartam mérgezni Papest. Nadragulyát adtam neki. Ez nem sikerült s én is segitettem a másik terv elkészítésénél.

— Hát mégis segédkezett?

— A férjem to' mácsolta, hogy lökjék a gyerekek a kékfestőládába s hogy megfőzzék. (Mozgás.)

— És ön nem igyekezett lebeszélni?

— Én kértem, ne tegyünk ilyent, mert baj lesz belőle. Ő ezt mondtotta:

— Hogy gyermekeink egymásé lehessenek, pénzre van szükségünk. El kell pusztítani az öreget. Ha baj lesz, mi ketten magunkra vállaljuk az egészet, kapunk egy pár esztendőt, de nagyobb baj nem lesz.

— A férje azt állította, hogy maga eszelte ki a gyilkosságot?

— Ez nem igaz! Hiszen ő rendelte meg a szódát s ő gyújtott a katlan alá is.

A házaspárt szembesítette az elnök, de mind a kettő megmaradt vallomása mellett.

Délben az elnök felfüggesztette a tárgyalást s délután három órakor újra megnyitotta. Kihallgatták Kohlmann Terézt.

— Nem én vagyok a gyilkos! — mondtotta.

— Hát kicsoda?

— Az apám lökte Papest a kádba.

— Miért vallott be maga mégis mindent a vizsgálóbíró előtt?

— Mert szüleim így betanítottak. Szerencsétlen teremtés vagyok. Én folyton mondtam, hogy ebből baj lesz s igyekeztem lebeszélni szüleimet. Anyám ekkor nekem esett s fojtogatni kezdett.

— Hát a holttesttel mi történt?

— Apám elakarta ásni s anyám tanácsolta, hogy főzzük meg

Gottlieb Gyulát, a gyilkossággal vádolt vőlegényt hallgatták ki ezután.

— Ön lökte a kádba Papest?

— Nem. Én ártatlan vagyok. Az igaz, hogy Kohlmann biztatott, hogy löjjem meg Papest, de én ezt nem tettem. Pedig azt is mondta, hogy ha nem teljesítem, nem adja nekem Terézt feleségül.

A vőlegényt s a menyasszonyt szembesítik az após és anyóssal. Izgalmas szóváltás keletkezik közöttük, de mindegyikük megmaradt vallomása mellett.

Kohlmann Ilona, a tizennégy esztendő

leány azt vallja, hogy Gottlieb és Teréz követte el a gyilkosságot. Ők lökték Papest a kádba; Gottlieb dobta be, az öreg még rimánkodott, könyörgött, de Gottlieb a festékbe nyomta le.

— Látta maga ezt?

— Az esetet végig néztem. Azt is tudom, hogy Teréz és Gottlieb az eset után mulatni mentek, énekeltek és cziteráztak (Mozgás.)

Az elnök szembesítette a tanut Gottliebvel és Terézzel, apjával és anyjával. A szembesítés alatt borzalmas jelenet játszódott le. A gyermek szülőjének mondtotta, hogy gyilkos, a szülő gyermekére.

A tárgyalást ma folytatják.

SZÍNHÁZ.

Dramabírálok a Nemzetiben. (Távirati tudósítás.) A Nemzeti Színház dramaturgi állása, már június elsején megszűnik s a Váradi Antal helyét három tagból álló dramabíráló bizottság foglalja el. Az új dramabírálókat, a kik csak az őszi szezon elején kezdik meg hivatalos működésüket, Keglevich István gr. intendás már a legközelebbi napokban kinevezi.

Az Uránia színház Debreczenben. A fővárosban általános érdeklődés mellett működő Uránia tudományos színház kiküldötte tegnap Debreczenbe érkezett, hogy itt lépéseket tegyen a színház kieszközlése czéljából. Az Uránia igazgatósága ugyanis elhatározta, hogy Debreczenben néhány estén keresztül repertoírjának legérdekesebb és legtanulmányosabb darabjait bemutatja. Az igazgatóság kiküldötte már be is nyújtotta kérvényét a tanácshoz s abban azt kéri, hogy a színházat 3 estére engedje át a város, úgy, hogy június 8, 9 és 10 én tarthassanak benne előadásokat. Mivel alapos remény van rá, hogy a Tanács ilyen tudományos és ismeretterjesztő, mindemellett pedig gyönyörködtető előadásoktól nem szándékozik megfosztani a közönséget, az Uránia színház kiküldötte már meg is tette a lépéseket az előadások sikere érdekében. A jelzett 3 napon délután ifjúsági, este pedig teljes programmal a nagyközönség számára lesznek előadások.

A takácsok a Vigszínházban. (Távirati tudósítás.) A Vigszínházban Hauptmann Gerhardnak A takácsok című híres szociálista színműve felelevenítésére, a melyet két-három évvel ezelőtt a Krecsányi-féle színtársulat adott elő néhány ízben, a mig az akkori miniszterelnök, Bánffy Dezső báró parancsára le nem vették a műsorról. A darabnak a német színpadokon is nagyon megengedik az előadást, más helyen változatos sorsa van: egynémely helyen pedig nem engedik meg.

UJDONSÁGOK.

Városi közgyűlés.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen város törvényhatósági bizottsága tegnap folytatta közgyűlését, ezuttal már nagyon megcsappant érdeklődés mellett.

Elsőnek a törvényhatósági munkaszkövetítő és helyettesének kijelölése történt meg. A közgyűlés bizalma az előbbire Király Gyula tanácsnokot, helyettesül pedig Rácz Lajos gazdasági egyesületi titkárt emelte.

Majd arra a szabályrendeletre került a sor, a mely a város tiz állategészségügyi körzetéről szól. Seakinek sem volt ellene kifogása.

A téglagyár jövedelmezőbbé tételére kidolgozott tervezetet elfogadták az esetleges hitelnyújtás jogát a tanácsra ruházták.

A gazdasági tanintézetnek a Pallagra leendő kihelyezésére 460 ezer koronát szabott meg a közgyűlés s ezuttal kifogás nélkül elfogadta a kölcsön visszatérítését tárgyaló s a földmívelésügyi minisztérium által leküldött szerződési feltételeket.

A fővárosban alakult Debreczeni-kör védnökségét a törvényhatóság elfogadta, a czimer és pecsét használatát engedélyezte s azonkívül három évre 100—100 korona segélyt utal ki czéljaira.

Majd kimondja a közgyűlés, hogy a légszuszvilágítás házikézelésére nézve a belügyminiszteri leirat értelmében szabályrendelet készítendő.

A görög katolikusok templomhely iránti kérvényének tárgyalását a jövő közgyűlésre halasztották el.

Dr. Fejér Ferencz indítványára a közgyűlés megbizta a tanácsot egy javaslat készítésével, mely az erdő fejlesztésének, a park csinósításának és locsoltatásának módozatait megállapítja.

Néhány apróbb ügy után a közgyűlés véget ért.

* **Tanulmányút.** Debreczeni Jenő, városi gépészmérnök, 3 hónapra külföldre megy. — Külföldi útjának czélja: tanulmányozni a légszuszgyárak berendezését, üzemét, ugyszintén a nagyvárosok vízvezetékét is.

* **Véres verekedés a hajóhintánál.** A cselédek és kocsisok kedves mulatóhelye a hajóhinta, mely a vásártéren van felállítva, napról napra, valószínűleg feltékenykedésekből származó verekedések színhelye. — Tegnap este is két jó erőben levő kocsis legény állott szembe egymással s addig gyalálgatták egymást, mig dulakodásra, — majd késelésre került a sor. A rendőraég részéről beavatkozás nem történt, csak az ott járkáló huszároknak köszönhető, hogy a két jól összeverezett legényt egymástól elválasztották.

* **A vonat elé fektűt.** Lapunk vasárnapi számában megirtuk, hogy Városi Sándorné Tóth Juliánna a szatmári vonat elé fektűt. Tettét még

idejekorán észrevették és lehúzgálták a sín párról. Az ügyben megindított vizsgálat során kiderítették, hogy Varosi Sándornét öngyilkosságában Budai Antal mozdonyvezető akadályozta meg, aki az 1705. sz. vonattal jött Debreczenbe. A mozdony ablakánál már messziről észrevette, hogy a sín mellett egy asszony áll, akit a vonat éles fűttyével sem birt elriasztani. Ellenkezésképp, a vonat közeledésére az asszony hirtelen lefeküdt és a sínre tette a nyakát. Budai Antal most már látta, hogy az asszony öngyilkossá akar lenni és nincs rá esély, hogy leriaszsa a sínről. — Ellengőzzel és a vészfék használatával sikerült neki a vonatot még idejekorán, alig pár méternyire a sínen fekvő öngyilkosjelöltől megállítani. Leugráltak a vonatról és nagy ügygyel-bajjal tudták az asszonyt — akiről később kiderült, hogy örült — a sínről lehúzni. Csak nézett szét az asszony, arcza egészen átszellemült, azt hihette, hogy fájdalom nélkül jutott a másvilágra. Azután megfogták és a kalauzkocsiba tették, ahol őrizet mellett hozták be az állomásra. A vonat néhány percnyi késedelemmel érkezett be a vasuti állomásra. Indokolt késés volt, amelyért a figyelmes és élelmentő mozdonyvezetőt még esetleg kitüntetésben is fogják részesíteni. Városi Sándorné Tóth Juliánát azóta a közkórház megfigyelő osztályán részesítik gondos ápolásban.

* **A Kasza utca viz alatt.** A tegnapi zápor, mely jeget is hozott magával a Kasza-utcán betemette a levező csatorna rostélyát. A víz annyira meggyült, hogy a közlekedés teljesen fennakadt. Az eső elmúltával a környék lakói felnyitották a csatorna rostélyait s a csaknem térdig érő vizet lecsapolták.

* **A Debreczeni kör kirándulása.** A fővárosban eredményesen működő „Debreczeni kör” június 3-án érdekes kirándulást rendez. A jelzett nap reggelén a vigadóteri hajóállomástól hajón Visegrádra mennek s onnan este térnek vissza. Utazási költség oda-vissza 1 frt 30 kr. — Június 3-án esetleg a fővárosban tartózkodó debreczenieket igen szívesen látják a kirándulásban résztvevők közt. Gyülekezés a jelzett hajóállomáson reggel fél 7-kor, indulás háromnegyed 7-kor lesz.

* **Czipőlopás egy üzletből.** — Nagyon gyenge módra volt eresztve Kovács József józsa lakos a nyári idényre lábbeli dolgában. Felszedte hát magát és benézett a heti vásárra a városba, hátha hozzásegíti a szegények istene valaminemű lábfeléhez, mert bizony ebben a komisz drága világban, a terhes adó, a szőlőfagyok mellett nem telik a szegény embernek ilyen luxusra. S az Isten, a ki felruházta a mezők lilomát, elvezérelte Kovács Józsefet a Márkus Miksa boltja elé, a hol egy pár

finom bagariabőr czipő ingerlőleg csábította Józsefet. Szinte megszólaltak: „Gyere József, gyere.” És József ment, egy pár felemás czipőt a suba alá kapott és jámboran ballagott tovább, hogy a jó vásárra egy kis aldomást csepegtessen le. Azonban Márkusék észrevették a czipők feltűnés nélkül való eltűnését, lefűlelték Kovács uramst és megfosztották szíve reménységétől s most meztelán ballaghat vissza a Józsára s várhatja a jobb alkalmat a czipővásárra.

* **Dr. Széll Kálmán** orvos tudatja, hogy lakását május hó 1-jétől József királyi herceg-utca 35-ik szám alá helyezte át.

* **A gazda tolvaja.** Kelemen Zsuzsanna alig 16 éves cselédleány állandóan lopta a gazdáját s a lopott holmit haza, Mike Pércsre, a szüleihez küldözgette. Hegedüs György, kinél a leány szolgált, többször vette észre, hogy egyes tárgyak eltűntek, de hogy ki lopta el, nem is sejtette. Tegnap, hogy Kelemen Zsuzsi eltávozott a szolgálatból, többeknek feltűnt, hogy ugyancsak nagy pakkal hagyta el a házat. Hegedüs ekkor gyanakodott először a leányra, elfogatta s a rendőrség a lopott holmi egy részét, körülbelül 30 frt értékű ruhaneműt nála meg is találta. Kelemen Zsuzsát azonnal letartóztatták s ügyét áttették az ügyészséghez.

* **Terjed a sertésvész.** A földmívelési miniszter legújabb kimutatása ismét rosszabb állategészségügyi viszonyokról ad számot. A sertésvész az elmúlt héten 39 újabb községet fertőzött, a miből az látszik, hogy a már elmultaak hitt veszedelem hétről hétre erősebben terjed. A fertőzött községek száma az országban most 306, míg egész Ausztriában csak 11 sertésvész község van. A többi állati járvány tekintetében a melegebb napok beálltával szintén kedvezőtlenebbek az állapotok.

* **Menyecske a kutban.** Selyem Sándorné szül. Bartók Piroska 18 éves asszony ma arra az elhatározásra jutott, hogy öngyilkossá lesz. Reggel 8 órakor fogta hát magát és a háza udvarán lévő kutba ugrott. Ott söpörgetett az udvarban az öreg háziasszony, akinek az öngyilkosjelölt menyecske azt mondta bucsuzóul:

— Áldja meg az Isten, szülém!

Aztán eltűnt a kutban. A háziasszony segélykiáltásaira Csányi Józsefné fordult be az udvarra és a kutban lubiczoló menyecske megmentésére sietett. Hosszu vaslapátot nyújtott a kut rovásán megtámaszkodott fiatal asszonynak, aki úgy látszik, mégis megborzongott egy kissé a hideg víztől. Mikor szárazra tették, fagatták, hogy miért akarta elemészteni magát, a menyecske egyre csak azt felelgette:

— Azt csak én tudom!

Még a testvérbátyjának sem mondta el az öngyilkossági kísérlet okát. A menyecske különben jól érzi magát, miután egy kis fürdön ment keresztül.

Gazdasági munkások segélypénztára.

Darányi Ignác földmívelési miniszter törvényjavaslatot terjesztett a képviselőház elé a gazdasági cselédek és munkások számára tervezett segélypénztár létesítéséről.

A pénztárba minden 14 és 35 év között lévő gazdasági cseléd, vagy munkás beléphet. A rendes tagok heti 20, vagy heti 11 fillért, a rendkívüli tag évi egy koronát fizet.

Ezért kap a hetenként 20 fillért fizető pénztári tag ingyen orvost, ingyen patikát, balesetnél 60 napig napi 1—1 korona segélyt, rokkantság esetén legalább havi 10 koronát, baleset következtében való halál esetén az örökös egyszer s mindenkorra 400 koronát.

Ha az illető 5 évnél régebben tag, a család egyszer és mindenkorra 200, 250, 270 koronát és 200 korona temetkezési költséget, a 65-ik életévet megért tag évi 140 koronát, a 11 fillért fizetők ezeknek a felét, a rendkívüli tagok pedig csak a baleset és betegség esetén kijáró segélyt élvezik.

TÁVIRATOK.

A király az egyetemen.

Budapest, május 29. Ő felsége a király a mai délelőtti folyamán meglátogatta az egyetemet, melyet ez alkalomra gyönyörűen feldiszitettek. Különösen a nagy diszterem felékesítésére fordítottak nagy gondot, mely valóban nagyszerű benyomást tett a diszítésül alkalmazott sok aranyozott domborművel. A diszterem egyik sztalán a koronázási jelvények hű utánzatai voltak elhelyezve aranyrojtos biborvánkoson. A király kevéssel 3/4 12 óra előtt érkezett az egyetem épületébe, hol Wlassics Gyula kultuszminiszter fogadta a tanári kar élén. A diszterembe érkezve Ő felsége az ott egybegyült hallgatók közül többeket tüntetett ki megszólításával, köztük az egyetem egyik női hallgatóját is, kitől ezt kérdezte:

— Bölcsész ön, vagy pedig medikus?

A kisasszony zavarában így felelt:

— Filozopher vagyok Felső!

A király környezete elmosolyodott a furcsa feleleten, mire aztán Wlassics miniszter felvilágosította a Felsőget, hogy a „filozopher” elnevezés a bölcsészet hallgatók gunyneve, amin aztán Ő felsége jóízűen nevetett. Azután a király tüzetesen megtekintette a disztermet, melynek szépsége nagyon meglepte, beírta nevét az emlékkönyvbe s az egybegyültek zugó éljenzése közepette eltávozott.

Az egyetem lépcsősarnokában míg a királyt várták, a címer mérenyletről beszéltek: Vajjon tudja-e a király? — kérdezték Wlassicstól.

— Hát olyan miniszter vagyok én, a ki eltitkolja? — válaszolta Wlassics.

Tényleg maga jelentette be a királynak a czimer merényletet s a király mig az egyetemen járt minden czimert figyelmesen megnézett.

Éjjel kapjuk a távirati hirt, hogy az egyetemen ma, délután két újabb czimer csonkítás történt.

Az angol-bur háboru.

London, május 29. Lord Roberts tegnapi kelettel Klipriverből következőket jelenti: Ma 20 mértföldet tettünk s jelenleg 18 mértföldnyi távolságban vagyunk Johannsburgtól. Az ellenség különböző védelmi állásokat készített elő, de közeledésünkre valamennyit föladta. Az ellenségnek csak annyi ideje volt, hogy öt üteget az it'eni állomásától elszállíthatta, amikor már a lovasított gyalogság a helységbe benyomult. French és Hamilton tábornokok csapatai körülbelül 10 mértföldnyi távolságban balszárnyunktól ütközetben van az ellenséggel, me t dél óta ágyu- és fegyvertüzelés hangjait halljuk onnan.

London, május 29. Londonban nagy örömmel szemlélik Roberts lord gyors előnyomulását Transzválban s azt hiszik, hogy a fővezér ma már bevonul Johannsburgba s pénteken Pretóriában lesz. A „Daily Mail“ azt újságolja, hogy Krüger és S'eyn elnökök már minden előkészületet megtettek a menekülésre, annyival is inkább, mivel Pretóriában a békepárt kerekedett felül. A londoniak örömet csak a Johannsburgi bányák veszedelme mérsékli s különösen a tőzsdén nagy aggodalommal lesik, hogy Roberts jókor érkezik-e meg Johannsburgba a féltett bányák felrobbantásának megakadályozására.

Zola Emil levele.

Páris, május 29. Zola Emil az „Aurore“ című lapban nyílt levelet tett közzé, mely az amnesztia ellen irányul. Levelében Zola visszapillantást vet a Dreyfus-pörre, mely ügyet senkinek sincs bátorsága végképpen végezni. A levél — mely óriási feltűnést keltett minden körben — így végződik: „A német hadügyminiszterium birtokában van több oly kompromittáló Walsinaktának, melyeket, ha egy velünk való háboru esetén közlétesznek, meg leszünk verve, mielőtt egy lépést is tehattünk volna előre.“

Gallifet lemondása.

Páris, május 28. Gallifet hadügyminiszter eddigelé még nem adta be lemondását. Azt hiszik, hogy ha csakugyan az a szándéka, akkor sem a kamara bizalmi szavazata, sem a lebeszélés, amelyet valószínűleg megfognak kísérelni, nem fogja őt eltéríteni szándékától.

Páris, május 28. Hir szerint Gallifet tábornok, mikor a kamarából távozott, nagyon elfáradtan tért vissza a hadügyminisztériumba, ahol azt a parancsot adta, hogy senkit se bo-

csássanak eléje. Nem is fogadott senkit. Kezelő orvosa azt hiszi, hogy beteg és a kamara üléseinek látogatása veszedelmes volna reá nézve. A miniszterek állítólag holnap az Elysépalotában Lubet elnöklete alatt összeülnek. Addig valószínűleg informálva lesznek Gallifet szándékáról. Este az a még meg nem erősített hir terjedt el, hogy Fritsch kapitány elküldte segédeit Waldeck-Rousseau miniszterelnökhöz.

Hollán altábornagy meghalt.

Budapest, május 29. Lapunk zár-takor értesülünk, hogy Hollán Ernő altábornagy meghalt. Hollán valóságos belső titkos tanácsos, főrendiházi tag, az akadémia tiszteletbeli tagja és tiszteletbeli bölcsészettudor volt. 77 éves kort ért el. Halála szívszélhűdés folytán, váratlanul f. hó 28-án, éjfél 12 órakor következett be. Holttestét, mint értesülünk, Békásra szállítják, a családi sirboltba.

Az angol alsóház.

London, május 28. Az alsóház ülésén Brodrick parlamenti államtitkár kifejtette, hogy a legutóbb kötött oroszokéi egyezmény semmikép sem függ össze a főhatósági joggal, hanem körülbelül olyan koncesszió, aminőt Japán kapott a mazampói szerződéses kikötőn belül. A kormánynak nincs tudomása arról, hogy Oroszországnak fegyveres ereje van a közsénraktárul átengedett területen, vagy hogy örödményeket szándékozik ott létesíteni. Oroszország erre nézve már 1886-ban tett ígéretet egy másik hatalmasságnak. Hogy milyen lépéseket szándékozik tenni az angol kormány az esetben, ha Oroszország nem követ ennek az ígéretnek megfelelő politikát, olyan kérdés, amelyre majd csak akkor lehet felelni, ha olyan események állanak be, amelyek Anglia jogait vagy érdekeit érintik.

Egy nagy cég bukása.

Lew-York, május 28. (Reuter.) A Seymour Johnson and Company cég megbukott. Az érték- és a gyapot-tőzsdén azt beszéltek, hogy a cég pénzzavara úgy keletkezett, hogy hausse-üzleteket kötött gyapotra, de két hét óta a baisse-spekulációhoz csatlakozott. Az értéktőzsdén is kötött a cég üzleteket. A cég tartozásainak nagyságáról semmit sem hallani. Ugy mondják, hogy az értéktőzsdén nem nagyok kötelezettségei és a gyapotpiacon is kevés elintézetlen tartozása van és az is teljesen fedezve van.

Sikkasztó postatiszt.

Budapest, máj. 29. Becsky Ignác postatiszt, a ki a főpostán az utalvány-kifizetési pénztárnál volt alkalmazva, ma tizezer korona megsikkasztása után megszökött a fővárosból. Kézrekerítésére széleskörű intézkedéseket tettek.

INGATLANOK FORGALMA.

Szabó Józsefné Fejes Eszter veszi a debreczeni 676. sztjkvben foglalt régi 566. sorsza. házat Bencsik Ferencz és neje Szentkirályi Zsuzsánától s viszont Bercsik Ferencz és neje veszik a debreczeni 337. sztjkvben foglalt régi 2714. sorszámu házat Szabó Józsefnétől csere czimen.

Novák György veszi a debreczeni 1412 sztjkvben 10359. és 10360. hrsza. foglalt 537 és 337 négyszögöl ujosztásu földet Boros András és neje Makai Zsuzsánától 300 forintért.

Porczin Ambrus és neje Menyhért Klára veszi a debreczeni 436. sztjkvben foglalt régi 2815. sorszámu házat Rosenthal Dániel és fiai cégtől 2900 koronáért.

VEGYES.

Succi a fogházban. Az ismert koplaló, aki csodálatos művészetével nálunk is bámulatba ejtette az embereket, Franciaországban súlyos erkölcsi büntetést követett el. Succit azonnal letartóztatták és a lillei fogházba vitték. Succi végzete éppenséggel sem csodálni való, mert Succi már kétszer volt az örültek házában s különben sem különb többi koplaló pályatársainál, akik mind sarlatánok vagy hisztérikus, bomlott agyu emberek.

Házasság és egészség. Amerikában pendítették meg az eszmét, hogy csak egészséges embernek engedjék meg a házasságot. Az eszmét Németországban is felkapták. Legujabban Cazalis Henry orvos Franciaországban is propagandát csinál az eszmének. Azt követeli most, hogy a beteg embereket, különösen olyanokat, akiknek baja örökletes, tiltsák el a házasodástól. Minden házassághoz orvosi beleegyezést kívánjanak. Főlebbezési forumokat is tervez Cazalis ur; a legfőbb hatóság az orvosi akadémia volna.

A fellábu biciklista. New Yorkban működik most egy czirkusz, melynek szenczióját Hilpatrik „tanár“ szolgáltatja. A tanár fellábu, lábát biciklizés közben sér-tette meg úgy, hogy amputálni kellett és éppen biciklin végez olyan produkciókat, hogy a szívós idegzetű amerikaiak háta is borsózik belé. Egy szinte meredek, százötven láb magas lajtorján bocsátkozik le a biciklin. Száz erős ember bocsátja le a czirkusz menyezeteről a lajtorját, a lajtorja egy egy foka nyolcz hüvelyk, korlátnak nyoma sincs. A tanár mankón lép a porondra, szép lassan fölbiceg a lajtorján a magasba, hol a szolgálak vasparipájára segítik... Szédítő gyorsan gurul le vele a masina, a lajtorja közepe felé olyan rémületes a rohanás, hogy a fehér-piricsba öltözött tanár az ő ragyogó nikkal masináján valóságos lángsávnak látszik.

Ember halál 10 krajczár miatt.

— Saját tudósítónktól. —

Szebeleny község lakosait véres gyilkossági eset foglalkoztatja, a melynek egy odavaló gazda esett áldozatul. Csókics Mihály gazda — írja levelezőnk — a mult

héten több napszámossal a kukoricza földjét kapáltatta. Szombat este a napszámok befejezték a munkájukat és elmentek Csókics házához a fizetésért.

Csókics, — kit nagyon zsugori embernek ismernek a faluban — többféle kifogásokat tett a végzett munka ellen s e miatt mindegyik munkástól 10 krajczárt le akart vonni. A napszámok nem akartak ebbe a levorásba belenyugodni s követelték az egész munkabért. E miatt aztán a munkások és a gazda között kitört a veszekedés. Csókics ekkor beakart menekülni a lakásba, de a napszámok el állták az utját és agyonütéssel fenyegették, ha ki nem fizeti őket.

A megszorult gazda ekkor elkezdett kiabálni a szomszédjának, hogy jöjjön segítségére. A felizgatott napszámok közül ekkor Bunás Imre a kapájával úgy fejbe vágta Csókicsot, hogy az menten összeesett és rövid kínlás után meghalt. A gyilkost a csendőrség elfogta és átadta a törvényszéknek.

MULATTATÓ.

Magyarázat.

Órnagy: Az ezredessel kaczárkodtál!

Mimi: Hogy jól bánják veled.

Órnagy: De a hadnagygyal is kaczárkodtál!

Mimi: Hát csak magamra is kell gondolnom!

Mai leányok.

Vendég: A kisasszony már nincs itthon? Hiszen még csak kilencz óra van. Hová ment?

Komorna: Nem tudom; nem voltam itthon, mikor elment, Tegnap kimenőm volt.

Világos.

Nagysága: Hogyan van az, Anna, hogy amikor tegnap a színházból hazajöttem, egy katona volt a konyhában?

Anna: Kérem, én....

Nagysága: Semmi kibuvó! Honnan van az, hogy én a konyhában találtam azt a katonát?

Anna: No, mert előbb tetszett hazajönni, mint ahogy tetszett mondani.

CSARNOK.

Bátoriék Ibolykája.

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

(71)

Bárdi Benő tovább folytatta kérdéseit, faggatásait. Szerette volna a gyermek emlékébe idézni az egy év előtti időt. Boldoggá tette volna, ha a kis leány emlékezete felébred s csak egyetlen szóval árulója lesz annak, hogy nem a Bátoriék keze ringatta az ő bölcsőjét. Ha ez sikerült volna Bárdi Benőnek, nagy lelki gyönyörűséggel térhetett volna vissza szerető feleségéhez s már biztosan állithatta volna, hogy feltalálta édes kis gyermeküket.

Igy azonban még mindég ott volt a gyanu, hogy az a gyermek hasonlíthat csodálatosan az ő elveszett kis Tildájához, de még sem az ő gyermeke.

— Piczikém lelkem! — folytatta Bárdi Benő faggatásait — emlékszel a te nagy babádra, amit az édes mamukád hozott neked Pestről?

— Babára?

— Igen, igen! Olyan szép nagy szőke haja volt és te simogattad, fésülgetted és százszor is elmondtad neki: „Tenti, Tenti babuskám!” Hát nem emlékezel?...

— Van nekem babám... felelte a kis Ibolyka a mostani babájára gondolva.

— Hát arra szép karácsonyfára emlékezel, a mely ott állott az asztal közepén? Tele volt sok, sok égő gyertyával, cukorral, mézes kalácsal, aranyos dióval, aranyos almával. Ragyogott, mint az ég csillagjai?... Emlékezel?...

— A kis Jézuska hozta.

— Igen! Igen! törték ki az öröm szavai Bárdi Benő ajkáról.

(Folyt. köv.)

Hirdetmény!

Kőbányai király sörfőző részvénytársaság tudatja, hogy: **kiviteli korona, márcziusi, király, ászok és**

Góliát Maláta

sőreinek az eladásával és raktáron tartásával **Debreczen és Hajdumegyére** továbbra is

Bornyász József

urat bizta meg. Tisztelettel

az **IGAZGATÓSÁG.**

Góliát Maláta

sörünk a legkellemesebb üdítőital. Idegbajokban, vérszegénységben, emésztési zavarokban, gyengeségben, álmatlanságban, kitűnő gyógyhatású.

„Ezen maláta sör kellemes ízű, aránylag nagy tápláló értékű és az emésztést és vérkeringést élénkítő hatásánál fogva sikeresen használhatónak bizonyult.” (Ajánlják: **Dr. Benedikt, Dr. Korányi Frigyes és Dr. Kéty Károly** egyetemi tanárok.)

Góliát Maláta sör a következő fűszerkereskedésekben kaphatók: **Leidenfrost Gy., Party Ferencz, Tóth Kálmán, Várray József, Mayer József, Várray János, Bán László, Kornhoffer József, Göczey István, Kis József** uraknál és minden elsőbrendű kávéházban.

Virágkiültetési idény

alkalmából tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy kertészetemben a legszebb

nyíló növényzet

mindenféle fajokból, úgy

szőnyeg-növényzet

kiállítva van a közönség szives megtekintésére. — Szép kifejlődött

palántokat

nagy választékban, olcsón szolgálhatok.

Becsés pártfogásukért esedezve

tisztelettel:

Paczelt János

mag- és virágkereskedése, Debreczen, Kossuth-u. Városház épület.

Szabászati- és

nőiruhavarró tanintézet.

Van szerencsém az érdeklődő hölgyközönségnek tudomására hozni, hogy a **francia és angol módszer** szerinti

szabászati- és nőiruhavarró tanintézetemben

f. évi június hó 1-én új tanfolyamot nyitok, ahol személyes vezetésem alatt kizárólag **intelligens hölgyek a mintarajzolás és varrásban** alapos kiképzést nyernek.

Teljes tisztelettel:

Weisz Berta,

Piacz-u. 70. sz. Dr. Fráter ház.

Dr. SZABÓ-féle

VIRÁG-CRÉME az arczcrémek gyöngye.

Teljesen ártalmatlan anyagokból készült, **higanymentes** arczkenőcs, mely miután **nem zsiroz, nappal is használható.** Üdvé, puhává s fehérré teszi az arcz s kezek bőrét. Kiválóan javalva az arczbőr minden tisztálansága ellen, mint **bőratkák, sömör, bőrhámlás, szeplő,** továbbá szélkifujta kezek s arcznál.

➡ Egy tégely ára 70 fillér (35 kr), ➡

Főraktár: **DEBRECZENBEN, Mihálovits I.**
gyógyszertára.

CSANAK JÁNOS

nagyvadasi homoki fajborai.

Ezerjó, Rizling, Kövi-dinka,

◀* Kadarka, Erdélyi, *▶

1899. évi termés.

Előnyös árban kapható **kizárólag**

Csanak József

fűszerkereskedésében

DEBRECZENBEN.

Zacherlin



Nem
papir-tölcsérekben!

Kizárólag valódi üvegekben!

Ez a

valódi, felülmulthatatlan, gyökeres gítószert mindenféle élősdire féregellen Karlsruhe: Reich Fried, Heildelshaim: Eberharc Wllh. Durmersheim; Haltz Aug Mühlburg: Holzwarth G. — Debreczenben: Csanak József, Csicsó Lajos, Czeglédi Józsefné, Deutsch Albert, Deutsch Lajos, Félégyházi János, Franciscs és Jóna, Fritsch Károly, Ganofszky Lajos, Geréby Gülöp, Havas József, Hirsch Miklós, Jánossy Béla, Klein Bernáth, Kohn Testvérek, Kohn Lajos, Kontsek Géza, Kovács Mihály, Kun József, Leidenfrost Gy. Lusztig K. Mayer József, Parti Ferencz, Rickl J. Antal, Ifj. Rózsa Lajos, Rosenfeld R. Rosenthal Dániel, Róth Antal, Dr. Rothschnek V. Emil, Szabó Zsigmond, Szent-Királyi Tivadar, Térey József, Tóth Kálmán, Vorray János, Békés Emil. Berettyó-Ujfalu: Ifj. Weisberger Ignác, Karakas és Társa. Ér-Mihályfalva: Gross Herman, Lévy Vincze, Pollák Mórítz, H.-Böszörmény: Gemeinbech József.

M. Á. vasutak menetrendje 1900. május hó 1-től.

Debreczenből indul:		ó. p.
Budapest felé (gyorsvonat)	d. u.	4 16
Budapest felé (gyorsvonat)	reg.	9 01
Budapest—Nagyvárad felé	d. u.	12 36
Budapest—Nagyvárad felé	este	10 27
P.-Ladány—Nagyvárad felé	d. u.	8 37
P.-Ladány—Nagyv. minden kedden	déli	12 —
Csak P.-Ladányig vegyes vonat	este	7 10
Szatmár—M.-Sziget felé	d. u.	3 56
Szatmár—M.-Sziget felé	este	7 58
Szatmár—M.-Sziget felé	éjjel	2 56
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)	d. u.	12 17
Csak Szatmárig	reg.	5 22
Miskolcz—Kassa felé	reg.	8 22
Miskolcz—Kassa felé	este	6 58
Szerencs—S.-A.-Ujhely-Kassa felé	d. u.	4 01
	m. áll. v.-tól.	reg.
	vásártérről	reg.
		5 51
H.-Böszörmény—	m. áll. v.-tól.	d. u.
B.-Sz.-Mihály felé	vásártérről	d. u.
		4 15
	m. áll. v.-tól.	d. e.
	vásártérről	d. e.
		11 20
		11 29
Füzes-Abony felé m. á. v.-tól	reg.	4 42
Füzes-Abony felé vásártérről	reg.	5 —
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól	d. u.	4 16
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről	d. u.	4 27
Derecske—Nagy-Léta felé	reg.	8 35
Derecske—Nagy-Léta felé	d. u.	4 21

Budapestre érkezik:		ó. p.
A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy.-v.	d. u.	1 50
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz.-v.	este	8 10
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz.-v.	reg.	5 45
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v.	este	9 40

Budapestről—Debreczenbe indul:

A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező gy.-v.	reg.	6 50
A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v.	reg.	9 15
Az este 6 ó. 50 p.-kor érkező gy.-v.	d. u.	1 55
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v.	este	7 05
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. (P.-Ladányig gy.-v. átszállással)	este	9 15

Debreczenbe érkezik:

Budapest felől gy.-v.	d. e.	11 44
Budapest—Nagyvárad felől	d. u.	3 36
Budapest—Nagyvárad felől gy.-v.	este	6 26
Budapest—Nagyvárad felől	éjjel	2 33
Budapest felől	reg.	7 40
Kolozsvár—Nagyvárad felől	reg.	5 14
M.-Sziget—Szatmár felől	reg.	7 51
" " " " " " " "	d. u.	12 16
" " " " " " " "	d. u.	3 55

Debreczenbe érkezik:

M.-Sziget—Szatmár felől	este	10 12
Csak Szatmárról	este	6 45
Kassa—Miskolcz felől	reg.	8 07
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől	déli	12 07
Kassa—Miskolcz felől	este	7 53
	reg.	8 09
	reg.	8 17
B.-Sz.-Mihály—	este	6 32
H.-Böszörm. felől	este	6 41
	d. u.	3 22
	d. u.	3 30
F.-Abony felől vásártérről	d. u.	5 27
" " " " " " " "	d. u.	5 36
Ohat-Kócs—Polgár felől vásártérről	reg.	7 50
" " " " " " " "	reg.	8 —
Derecske—Nagy-Léta felől	reg.	7 18
" " " " " " " "	d. u.	8 13

Műtölgyfák

900 drb. tölgyfa, vargafa, nyárfa

és jóminőségű

vágott cser

eladók. Értekezhetni:

III. Honvéd-utoza 62. sz.